

# 斯洛伐克总理菲佐遭袭引关注

新华社记者 王丽丽

斯洛伐克总理菲佐15日下午在斯洛伐克特伦钦地区遭枪击。据当地媒体15日报道,菲佐接受了手术,目前状况稳定。凶手是谁,枪击事件缘何发生、斯洛伐克政界反应如何,引发广泛关注。

## 凶手是谁

菲佐在当地召开一次政府工作会议后遭到枪击。枪手为一名71岁男性,已被警方控制。当时,他藏身于会场外等候与非佐打招呼的人群中,在非佐现身附近近距离拔枪射击。一位目击者对媒体说,他们在会场外等候时,安保人员并没有对他们进行安检。

菲佐上台以来,提倡离开首都到基层现场办公,以便更好地与当地民众沟通交流。这次的政府工作会议也在这种背景下召开。从嫌疑人得以近距离连开数枪的情况看,菲佐本人及其警卫对于人身安全方面并没有特别的防范意识。

从去年9月斯洛伐克国民议会选举的投票结果看,反对菲佐的人士大都是首都布拉迪斯拉发的年轻人,中部特伦钦地区普遍被视为菲佐的票仓,特别是老年人。刺杀事件发生在特伦钦地区,出乎意料。

菲佐的医生在16日的新闻发布会上说,菲佐身体多处受伤,接受



5月15日,在斯洛伐克特伦钦地区汉德洛瓦,一名男子在斯洛伐克总理遭枪击现场被捕。新华社发

了两组医生5个小时的手术,目前在麻醉师复苏病房继续接受治疗。

## 为何遭袭

斯洛伐克内务部长埃什托克15日晚在新闻发布会上说,初步信息显示,这一刺杀行径显然出于政治动机,“我们正尽一切可能调查这一令人发指的行径”。埃

什托克同时呼吁停止散布出于政治动机的仇恨言论。

在去年9月举行的斯洛伐克国民议会选举中,菲佐领导的方向党以22.94%的得票率位列第一。由于未能获得国民议会过半数席位,方向党随后与声音党、斯洛伐克民族党组成执政联盟。

斯洛伐克总统恰普托娃同年

10月任命菲佐为新一届政府总理。她当时表示,新一届政府面临能源价格上涨、财政状况不佳等一系列问题。菲佐也表示,斯洛伐克经济和社会指标从未如此糟糕,新一届政府将以专业的表现为民众带来更好的生活。

菲佐上台后推行了一系列改革措施,包括要求媒体机构整顿

改革,反对对乌克兰的军事援助,主张通过谈判和平解决争端,也引发了国内一些人士的不满。

## 有何反应

菲佐遇刺后,斯洛伐克各派政治势力纷纷强烈谴责这种暴力行径。菲佐本人作为受害者,则赢得了广泛的政治同情。

事发后,恰普托娃表示:“仇恨言论导致了仇恨行动。”反对派也呼吁不要激化政治矛盾,暂停针对任何人和政府的游行示威,议会也宣布暂时休会直至下周,希望缓和国内的紧张气氛和社会矛盾。

目前,斯洛伐克联合政府三党中,声音党主席、原议长佩列格里尼在今年4月的总统选举中获胜后,宣布辞去议长职务,等待今年6月现任总统恰普托娃任期结束后就任总统。佩列格里尼15日说,枪击事件是对斯洛伐克民主前所未有的威胁。

欧盟委员会主席冯德莱恩15日强烈谴责针对菲佐的“卑鄙袭击”,她说,这种暴力行为在当代社会没有立足之地。欧洲理事会主席米歇尔也表示,菲佐遇袭的消息非常令人震惊,没有任何理由可以为暴力或此类袭击辩护。(新华社布拉迪斯拉发5月16日电)

## 中东“金龙”联演开幕

新华社柬埔寨磅清扬5月16日电(记者 吴珂 撒俊雄)当地时间5月16日上午,中柬“金龙-2024”联演开始仪式在柬埔寨王家军某训练基地举行。中柬两国参演官兵、多国驻柬武官参加了仪式。

此次演习课题为“联合反恐行动与人道主义救援”,区分陆上、海上两个方向展开,围绕城镇街区解救人员、山区营地围歼清剿和海上反劫持等课目,组织适应性训练、指挥演练和实兵演练。联演将采取混合编组、协同训练、研讨交流等方式,分阶段组织相关技能训练、战术训练和连贯综合演练。

联演期间,中方还将开展向驻地周边村民和学生义诊送药、赠送学习用品等人道主义工作,组织体育比赛、文艺演出等文化交流活动,进一步促进双方文化交流、增进两国友好情谊。

“金龙”系列联演是中柬两国两军的例行军事合作活动,旨在巩固和发展中柬两国全面战略合作伙伴关系,增加政治互信,拓展两国军事交往,目前已成功举办5次。

## 新喀里多尼亚进入“紧急状态”

据新华社巴黎5月16日电(记者 唐霁 乔本孝)法国总统马克龙15日宣布,位于南太平洋的海外属地新喀里多尼亚进入“紧急状态”。法内政部长达尔马宁16日宣布,已在

新喀里多尼亚部署2700名警察和宪兵维持治安。法国总理阿塔尔15日晚宣布,政府已经在新喀里多尼亚港口和机场进行军事部署,以保障安全。达尔马宁16日对媒体说,在新喀里多尼亚部署的警察和宪兵由1700人增至2700人,以确保该地区能够很快“恢复平静”。

## 欧盟对美国“元”公司启动调查

涉及未成年人保护方面

据新华社布鲁塞尔5月16日电(记者 张兆卿)欧盟委员会16日宣布,它将根据欧盟《数字服务法案》在未成年人保护等方面的规定,启动对美国社交媒体平台“脸书”和“照片墙”的母公司“元”公司的调查程序。

欧委会说,“脸书”和“照片墙”的算法、界面设计等存在风险,系统可能会利用未成年人的弱点和缺乏经验等特点,导致未成年人成瘾,引发或强化“兔子洞效应”。在网络环境下,“兔子洞效应”通常用来比喻用户被平台内容和算法吸引,无法轻易离开,逐渐脱离现实生活。

此外,欧委会对“元”公司的年龄验证工具表示担忧,认为其未能采取适当措施以有效保障未成年人的隐私和安全。

## 新款登革热疫苗进入世卫组织资格预审清单

据新华社日内瓦5月15日电(记者 曾敏)世界卫生组织15日说,新款登革热疫苗TAK-003已被列入世卫组织资格预审疫苗清单中。这是进入该清单的第二款登革热疫苗。

据世卫组织当天发布的新闻公报,TAK-003由日本武田药品公司研发,是一款减毒活疫苗。世卫组织建议在登革热负担和传播强度较高的环境中为6至16岁的儿童接种该款疫苗。该疫苗需接种两剂次,间隔3个月。

世卫组织监管和资格预审司司长罗德里奥·加斯帕尔说,TAK-003通过资格预审是提高登革热疫苗全球可及性的重要一步,这意味着该疫苗现在在合格联合国儿童基金会和泛美卫生组织等联合机构采购。

据世卫组织网站介绍,药品资格预审是世卫组织的一个服务项目,用以评估医药产品的质量、安全性和疗效。通过资格预审的药物清单现已成为国际采购机构的大宗药品采购指南,同时为越来越多的国家采用。

此前,法国制药公司赛诺菲巴斯德研制的“Dengvaxia”疫苗被列入世卫组织资格预审疫苗清单。

## 商务部指出中国新能源产品广受欢迎的原因——是“拼”出来的,不是“补”出来的

据新华社北京5月16日电(记者 唐诗凝 潘洁)针对目前中国新能源产品在海外被指责为依靠补贴大量出口,商务部新闻发言人何亚东16日表示,中国新能源产品广受欢迎是企业“拼”出来的,不是政府“补”出来的。中国新能源市场是充分竞争的,通过优胜劣汰、大浪淘沙不断涌现出优质企业和产品。

在当日举行的商务部例行新闻发布会上,何亚东说,从20多年前开始,中国企业就在新能源领域持续进行研发投入和产业布局,通过激烈市场竞争,形成了自己的独有优势,包括技术创新优势、产

链优势、市场生态优势。

产业补贴政策源于美欧,世界各国普遍采用。何亚东表示,中国的产业补贴政策主要是引导性的,严格遵守世贸组织规则,始终坚持公平、透明、非歧视原则,只要在华经营的企业都可以平等享受。中国不存在世贸组织所规定的禁止性补贴,相关补贴政策已及时全面向世贸组织通报。反观美欧,近年来补贴力度显著加大,且带有大量排他性、歧视性做法,给中国产品进入相关市场设置重重障碍,是典型的保护主义做法,违反了世贸组织基本原则。

“中国新能源产业对全球是贡献,不是威胁。”何亚东表示,中国优质的新能源产品丰富了全球供给,推动了绿色低碳进程,有助于实现巴黎协定目标。

据估算,每辆新能源汽车每年减碳约1.66吨,中国2023年出口120万辆新能源车,每年可减碳约200万吨。何亚东说,中国新能源产业的发展,促进了绿色、数字、人工智能等技术的广泛应用和产业化,并不断催生新的技术,为全球经济发展增添了新动能。中国新能源产品性价比高、质量好、功能强,深受消费者青睐。

## 欧洲多国农食产品获准输华

新华社北京5月16日电(记者 邹多为)欧洲农食产品进口再度扩围。综合中国海关总署相关消息,符合条件的荷兰猪肉、塞尔维亚李子干、匈牙利鲜食樱桃等已相继允许输华。

海关总署近日发布公告,根据我国相关法律法规以及输华检验检疫和卫生要求的规定,允许符合相关要求的荷兰猪肉(含可食用副产品)、塞尔维亚李子干和鲜食蓝莓、匈牙利鲜食樱桃、法国猪源性蛋白饲料进口。

当前,农食产品已成为中欧

经贸合作的重要领域。今年以来,德国鲜食苹果、奥地利乳品、爱尔兰种猪、比利时甜椒等日益丰富着中国消费者的餐桌。新时代中塞命运共同体建设的首期6项举措明确提出,中方愿扩大进口塞尔维亚特色优质农产品。

中国贸促会近期发布的《欧盟营商环境报告2023/2024》显示,2023年,中国和欧盟互为第二大贸易伙伴,中国是欧盟第一大进口来源地以及第三大出口市场,欧盟则是中国第二大进口来源地和第二大出口市场。

## 欧洲经济暂别停滞 反弹力度难料

新华社记者 康逸 单玮怡

球需求疲软的影响,实际工资也尚未恢复,而且目前利率仍处于较高水平,欧元区经济并未出现强劲反弹。”

凯投国际宏观经济咨询公司首席欧洲经济学家安德鲁·肯宁哈姆表示,一季度欧元区经济改善部分缘于建筑业反弹等暂时性因素,商业调查也显示经济增长依然疲软。“虽然欧元区经济衰退已结束,但我们认为今年余下时间的经济扩张步伐将较为温和。”

英国经济与商业研究中心经济学家萨姆·米利说,欧元区经济自2024年初开始出现转机,“在降息预期的推动下,今年全年欧元区经济可能会进一步改善”。

但也有分析人士指出,欧元区经济虽走出长期停滞,前景仍难言乐观。荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示:“我们不应过分夸大欧洲经济复苏的说法。与疫情之后不同,由于受全

区今年前几个月的通胀逐步企稳,且已接近欧洲央行2%的中期通胀目标,专家普遍认为,欧洲央行有望在6月开启降息,但预计未来欧元区利率下调空间有限。

欧洲央行在近期货币政策会议公告中已释放出降息信号:“若通胀动态、前景以及货币政策传导强度等因素增强了实现中期通胀目标的信心,则适宜降低当前利率水平。”

欧洲央行管理委员会成员、法国央行行长西里尔·莱昂纳多·维勒鲁瓦·德加约表示,欧元区4月通胀数据让欧洲央行有信心在6月开始降息,随后将以“务实的步伐”放宽货币政策。

欧洲央行副行长路易斯·德金多斯近期也指出,如无意外,欧洲央行将在6月降息,但对后续政

策行动非常谨慎,并关注美国联邦储备委员会在降低通胀方面的进展。

日前,美联储多名官员表示,由于通胀压力持续存在,美联储将联邦基金利率维持在高位的时间可能超出预期。欧洲经济专家认为,若美国通胀形势和美联储政策走向对全球具有广泛溢出效应,若美联储持续观望,也将影响欧洲央行后续降息步伐。

荷兰国际集团驻纽约首席国际经济学家詹姆斯·奈特利说,“美国通胀压力外溢全球,其他央行绝不能忽视其影响力”,如果美联储不能尽快降息,可能会继续推动美元走强,从而给欧洲经济和欧元对美元汇率带来压力,同时限制欧洲央行降息的能力。

(新华社布鲁塞尔5月15日电)

## 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由广告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律后果。

### 遗失声明

●鞠建斌、陈莲香遗失其女鞠恩琪的出生医学证明(出生时间:2013年3月22日;出生证编号:M350428165),声明作废。  
●闽侯县南屿镇柳浪村经济合作社遗失2021年3月10日开具的福建省村集体专用收款票据(记账联)1张,号码:4355826,现声明作废。  
●林和武,身份证号码:35012219890910681X,遗失福州闽江世纪城置业有限公司购房认筹金收据1张,收据号:0001282,金额:1万元,特此声明遗失,如此收据有任何经济纠纷与贵公司无关,责任人承担。

●遗失声明:福建福申汽车销售服务有限公司遗失车辆合格证1张,合格证编号:WAE082303144753,现声明作废。

●声明:陈其翔的房屋坐落在福州市晋安区鹤林村溪口34号,原房屋产权未登记。2011年由福州市晋安区房屋征收工程处与其签订征收补偿安置协议书,并安置在福州市晋安区蓝光金鸡新苑(五期)(一区)A8#楼1103单元。现由陈其翔申请,如有异议,请于30日内向拆迁单位提出,逾期按规定办理。

●声明:原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村东村49号,该房屋总建筑面积147.08㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围,并由福州市房屋征收工程处实施征收补偿安置。上述房屋系肖远康所有,经公示无

异议并具结,由本人作为征收补偿协议的乙方签订房屋征收补偿安置协议,并办理征收补偿安置相关手续,现安置房屋位于晋安区鼓山镇牛岗山路567号横屿新苑(二区)(晋安新城鹤林片区横屿安置三期B区)10#楼1303单元。本人声明,以上情况属实,如有虚假或隐瞒等,由本人承担所有经济与法律责任。现由肖远康申请办理上述安置房屋征收事宜,本人保证以上被征收房屋无任何纠纷等争议,今后若因原产权属、征收补偿安置、安置房屋归属等引起的异议与纠纷,均由肖远康自行承担一切经济与法律责任,且征收部门有权直接解除征收补偿安置协议,收回安置房屋,追回已领取的各项补偿款等,并追偿由此造成的所有损失。若对上述本人声明有异议的,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人办

理安置房屋权属登记手续。该声明期满后若有人提出异议,请异议方通过法律途径予以诉讼解决,届时本人将依法履行法院的生效判决。特此声明。

●声明:肖远康原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村东村49号,该房屋总建筑面积209.63㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围,并由福州市房屋征收工程处实施征收补偿安置。上述房屋系肖远康所有,经公示无异议并具结,由本人作为征收补偿协议的乙方签订房屋征收补偿安置协议,并办理征收补偿安置相关手续,现安置房屋位于晋安区鼓山镇牛岗山路567号横屿新苑(二区)(晋安新城鹤林片区横屿安置三期B区)2#楼602单元。本人声明,以上情况属实,如有虚假或隐瞒等,由本人承担所有经济与法律责任。现由肖远康申请办理上述安置房屋权属登记手续,

本人保证以上被征收房屋无任何纠纷等争议,今后若因原产权属、征收补偿安置、安置房屋归属等引起的异议与纠纷,均由肖远康自行承担一切经济与法律责任,且征收部门有权直接解除征收补偿安置协议,收回安置房屋,追回已领取的各项补偿款等,并追偿由此造成的所有损失。若对上述本人声明有异议的,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人办

理安置房屋权属登记手续。该声明期满后若有人提出异议,请异议方通过法律途径予以诉讼解决,届时本人将依法履行法院的生效判决。特此声明。

●声明:肖远康原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村东村49号,该房屋总建筑面积209.63㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围,并由福州市房屋征收工程处实施征收补偿安置。上述房屋系肖远康所有,经公示无异议并具结,由本人作为征收补偿协议的乙方签订房屋征收补偿安置协议,并办理征收补偿安置相关手续,现安置房屋位于晋安区鼓山镇牛岗山路567号横屿新苑(二区)(晋安新城鹤林片区横屿安置三期B区)2#楼602单元。本人声明,以上情况属实,如有虚假或隐瞒等,由本人承担所有经济与法律责任。现由肖远康申请办理上述安置房屋权属登记手续,

本人保证以上被征收房屋无任何纠纷等争议,今后若因原产权属、征收补偿安置、安置房屋归属等引起的异议与纠纷,均由肖远康自行承担一切经济与法律责任,且征收部门有权直接解除征收补偿安置协议,收回安置房屋,追回已领取的各项补偿款等,并追偿由此造成的所有损失。若对上述本人声明有异议的,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人办

理安置房屋权属登记手续。该声明期满后若有人提出异议,请异议方通过法律途径予以诉讼解决,届时本人将依法履行法院的生效判决。特此声明。

●声明:肖远康原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村东村49号,该房屋总建筑面积209.63㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围,并由福州市房屋征收工程处实施征收补偿安置。上述房屋系肖远康所有,经公示无异议并具结,由本人作为征收补偿协议的乙方签订房屋征收补偿安置协议,并办理征收补偿安置相关手续,现安置房屋位于晋安区鼓山镇牛岗山路567号横屿新苑(二区)(晋安新城鹤林片区横屿安置三期B区)2#楼602单元。本人声明,以上情况属实,如有虚假或隐瞒等,由本人承担所有经济与法律责任。现由肖远康申请办理上述安置房屋权属登记手续,

行,届时古田路、古乐路、龙庭路、能源巷、柳前巷、柳宅巷、肖宅巷、王庄后巷等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2.燃气工程施工定于2024年5月20日22:00至21日6:30进行,届时紫荆花园、实达国际大厦、锦绣温泉、顺兴明珠、凯旋花园、花园台、鼓浪屿湖路168号宏利大厦、五四路(华林路至东大路)、营迹路、冶山路东段、观风亭路、庆城路、省立医院、井大路、鼓浪屿路、五四路(玉泉路至永安街)以东片区、湖东路(五四路至六一一路)、福寿巷、玉泉路、温泉公园路、金泉路、过洋埕、温泉路及支路以北等周边片区、城市之光、外经贸广场、外贸中心酒店锅炉、五四路闽侨大厦锅炉及餐饮、观风亭街公正新苑、观风亭路、东汤小区5#楼、五四路恒力城住宅、五四路恒力城餐饮、闽江

饭店、闽江饭店比家美、树汤路172号东汤小区7号楼凯悦大酒店、五四路悦华酒店有限公司、外贸中心悦华酒店一层厨房等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

3.燃气工程施工定于2024年5月20日13:30至16:00进行,届时三山左海公寓等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系95777。  
福州华润燃气有限公司  
2024年5月16日

### 停气通告

尊敬的用户:  
1.燃气工程施工定于2024年5月19日13:30至16:30进

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111